

羊城晚报讯 记者郑明达报道：8月1日，广东省文化和旅游厅公布《关于第一批省级夜间文化和旅游消费集聚区名单的公示》，深圳南头古城、华侨城甘坑古镇两地上榜，既有老牌热门景区，亦有多业态融合的文旅旅综合体和历史街区。

据悉，南头古城被誉为“粤东首郡，港澳源头”，是深圳的城市之源。这里不仅是深港岭南文化同宗同源的文化底蕴所在地，更以近1700年历史，记载着深圳最早的市井、商贸等活动。如今，经过综合整治改造后的南

头古城，不仅重现岭南文化的时代风貌，并且带来现代商业的繁华回归；古城的历史文化特色、港澳源头文化、深圳本土城市文化等“基因”被留住；文化创意等不少产业商业新业态也在这里集聚。据了解，自2020年8月26日街区开放运营以来，南头古城平均年客流量达到800万人次，成为深圳市新晋文旅消费集聚区。

作为龙岗区文旅名片的甘坑客家小镇，通过大力实施夜间泛光工程、举办系列夜间节事活动等举措，不仅让如诗如画的小镇夜景频频刷屏朋友

圈，也让夜间经济成为其发展之路上一道新亮光。

今年2月发布的《深圳市文体旅游发展“十四五”规划》提出，深圳将打造湾区文化中心城市，到2025年，将打造一批文化和旅游融合发展示范区、夜间文化和旅游消费集聚区。7月18日，深圳市蛇口滨海文化创意街区入选第二批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单，也是深圳唯一入选的项目。此次南头古城、甘坑古镇入选首批广东省夜间文化和旅游消费集聚区名单，为深圳打造湾区文化中心城市再添新誉。

最高资助20万！

深圳2022年乐龄服务项目大赛启动

羊城晚报讯 记者李艺戈报道：8月3日，由深圳市民政局主办，深圳市社会福利服务指导中心承办，深业健康产业投资运营（深圳）有限公司具体执行的深圳2022年乐龄服务项目大赛正式启动。

据介绍，本次大赛以“乐龄颐养·共享未来”为主题，致力于打造全国养老服务领域优质项目遴选平台，提高大众对深圳养老政策福利的知晓度，为深圳市打造成为老有善养的“民生幸福标杆”贡献力量。

在赛程设置上，本次大赛设置了入围赛、晋级赛和决赛三个赛程，遴选符合深圳市养老服务需求，有效解决养老服务痛点，提升养老服务品质，具备可推广、可复制、有实用价值的项目。

在项目征集上，分为乐龄服务、乐龄产品、乐龄设计三个类别。其中，乐龄服务组重点征集以老年人及其家庭为服务对象的服务项目；乐龄产品组重点征集已研发成熟的养老产品及

解决方案；乐龄设计组重点征集针对涉老场所、设施等开展的适老化环境建设与改造、建筑空间设计。

据介绍，深圳市福利彩票公益金将为本次大赛评选出的10个项目进行资助，单个项目资助上限为20万元，用于项目为期一年的落地试点。本次大赛申报时间为8月3日9时至20日18时。即日起，社会各界可登录大赛官网（<https://leling.sz.9802cn.com/>）了解详情并进行报名。

深圳市民政局养老服务和儿童福利处处长钟汉在启动仪式上表示，举办乐龄服务项目大赛是推动深圳构建高水平“1336”养老服务体系的一项重要举措。大赛将面向全国公开征集养老服务项目、产品和服务，并推动项目在落地实施，以赛促建、以点带面，破解发展障碍、提升服务效能，让老年人共享经济社会发展成果。

66项目晋级！

创新南山2022“创业之星”大赛市赛半决赛名单出炉

羊城晚报讯 记者李天军报道：记者3日从南山区政府获悉，创新南山2022“创业之星”大赛六大行业复赛近日圆满收官，经过激烈的角逐，66个项目从369个初赛项目中脱颖而出，成功推荐至市赛半决赛。

创新南山2022“创业之星”大赛由深圳市人民政府指导，深圳南山区人民政府、深圳市科技创新委员会主办，深圳南山区科技创新局承办，深圳南山区科技发展促进中心执行。本届大赛还将聚焦深圳“20+8”战略性新兴产业和未来产业集群建设，精准对接深圳市创新创业大赛六大行业赛道（电子信息、互联网和移动互联网、生物医药、先进制造、新能源及节能环保、新材料）。各参赛项目按成长企业组、初创团队组两个组别进行行业初赛、行业复赛、行业决赛三个阶段，按各行业参赛项目比例晋级总决赛。

大赛共有600个项目踊跃报名参加，经过六大行业初赛复评，369个项目晋级复赛，其中初创团队组171个，成长企业组198个。7月27日-29日，创新南山2022“创业之星”大赛六大行业复赛在线上举行，来自

不同行业的80多位专家评委进行了认真的评审。

“这一届大赛选手的水平比上届更高。”香港中文大学（深圳）研究员林慧博士表示，作为先进制造业行业组的评委，他和别的评委们在评审中，发现这些项目非常优秀，能针对国家科技创新以及卡脖子的重点领域进行布局，展现出科技强区的企业实力。同时，他也表示，现在创新创业都是打造创新链、人才链、产业链等全链条，产业的创新和高校的基础创新密不可分，所以他也希望创新创业团队能加强与高校之间的产学研交流，推动高校科研成果有效地转化。

据介绍，创新南山“创业之星”大赛是一项立足南山、面向全国、辐射全球的大型双创示范性活动和科技界武林盛会。“创业之星”大赛自2008年开办以来，今年已经是第十五届。十四年来，累计超2万个项目报名参赛，培育了一批独角兽企业和上市公司。大赛已成为企业顺利对接资本、人才、产业等资源的最好帮手，南山企业走向世界和南山国际化的有力推手，成为南山区服务创新创业活动的一张亮丽的名片。

三大扶持政策助力 对东盟跨境电商出口快速增长

羊城晚报讯 记者宋王群，通讯员喻景彬、王伟昕报道：日前，在深圳前海跨境电商监管场所，安克企业一批价值20万元的充电宝、充电线等商品顺利完成通关放行，这批货物将通过空运发往东南亚。安克企业近年来抓住发展机遇，逐步推进东盟市场布局，在东南亚Shopee平台上荣获手机配件第一畅销品牌。记者3日从深圳海关获悉，2022年以来，中国对东盟的跨境电商出口增长了98.5%。深圳海关叠加通关便利、物流便利、企业宣贯三大扶持政策，助力关区出口东盟货值同比增长超1倍，成为跨境电商新一轮增长目标市场。

企业享受B2B批量化、规模化出口便利，依托海外仓“出货快、配送快、周转快、成本低”优势抢占市场。

为了提升跨境通关效率，深圳海关主动适应新业态的发展需要，依托科技手段，全力助推“智慧海关”建设。该关通过智能分拣、智能审图等智能手段，实现包裹平均22秒自动快速放行，关区日均清单量最高峰超500万票。此外，海关畅通跨境电商出口东盟物流通道，增开“海上跨境电商通道”，支持企业通过包机、新增航线提升运力，今年以来，依托海空“新通道”运力优势高效保障超4亿票跨境电商货物“出海”东盟。

深圳海关行邮监管处相关负责人表示，海关将继续优化跨境电商发展的口岸营商环境，保障跨境电商物流畅通，鼓励企业建设海外仓，形成中国—东盟跨境电商互惠互利的发展模式。

深圳监狱创新教育

助力「浪子」回归

文/羊城晚报记者 郑明达
图/深圳监狱供图

近日，刑满释放人员陈某凭借在深圳监狱学到的电工技能，被广州市某建筑公司聘用，而后因表现优秀被提拔为公司管理人员，职业技能培训让他实现了人生的蜕变。

像陈某一样通过教育改造有了一技之长，顺利回归社会的例子，还有很多。自2000年收押第一批罪犯以来，深圳监狱树立“改造人”的宗旨，不断探索创新改造方法路径，构建监社结合的多元化教育改造模式，实现2015-2020年全省男犯监狱刑释人员重新犯罪率最低。近日，深圳监狱被人社部、司法部评为“全国司法行政系统先进集体”。

全国首创监狱评估矫正中心

去年9月，深圳监狱评估矫正中心正式成立，这是全国监狱首创。

改造好一名罪犯，科学认识罪犯是前提和基础。据深圳监狱评估矫正中心相关负责人介绍，该中心通过开展科学评估，实施精准矫正，逐步建立健全评估矫正一体化模式，全面提升监管安全与改造质量。

“一名罪犯从入监收押阶段开始，就通过个别谈话、危险性评估、问卷调查等形式，全面对其进行综合评估，为实施进一步的分类管理和精准改造做好准备。”上述负责人表示，到了服刑中期，还会重

点进行改造需求调查评估，以便对每一名罪犯实施更有针对性的更加精准的改造项目。

其中，罪犯职业技能培训，就是深圳监狱在对罪犯进行广泛的改造需求调查的基础上，开展的改造项目之一。记者了解到，2009年起，深圳监狱成立了职业技能培训中心，按照“社会所需、监狱所能、罪犯所盼”的原则，紧贴社会需求和罪犯实际，先后投入1700余万元，开设200多个培训项目，累计办班200余期，培训8000余人次，职业技能考核合格率达到95%。

2019年，深圳监狱对社会

用工需求进一步调研，对职业技能培训中心进行了全面的改造升级，增加汽车美容、常规保养、钣金、喷漆、西式面点制作和职业技能培训、工业机器人操作、电工工等，并延长培训时间，提高培训质量。

陈某服刑期间参加监狱职业技能培训，先后考取了经由国家认定颁发的初级、中级电工职业资格证书。出监后，他凭借在监狱学到的电工技能，被广州市某建筑公司聘用，后因技术过硬、好学上进，被提拔为公司电工维修管理人员，职业技能培训让他实现了人生的蜕变。

从“监禁人”向“社会人”转变

2020年年初，正值疫情在武汉肆虐。一位年轻人专程来到深圳监狱，捐赠了一批口罩、护目镜等防疫物资，以感谢监狱警察曾经对他的关心和帮助。这位小伙子正是曾在深圳监狱服刑的张某。

“在刚进入监狱服刑时，我一度自暴自弃，后来在监区干警的耐心教育下，能够正确认识自己。”张某回忆道，出监前，他参加了回归指导中心的出监教育，接受了SYB（创办你的企业）创业课程指导，出监后成功创办了眼镜连锁店，“可以说，没有回归指导中心，就没有今天的我。”

张某所说的回归指导中心，是深圳监狱于2016年9月建成，专门对临释人员集中开展出监教育的机构。监狱通过购买服务，聘请专业师资，集中开展包括形势政策、心理调适、就业指导等内容专题教育。SYB创业课程就是培训内容之一。

如何让刑释人员实现从“监禁人”向“社会人”的转变，是深圳监狱干警们一直思考的问题。近年来，深圳监狱建立“三大阶段、六个体系”出监教育运行机制，即收押管理、教学实施、衔接安置等三个阶段，时事政策、法治道德、心理调适、就业创业、模拟实训、综合评估等六个

体系的教育内容，同时突出职业培训与出监教育的融合，引入SYB（创办你的企业）创业培训课程，并搭建出监跟踪帮扶平台。

记者了解到，尽管出监教育一定程度上能解决知识和技能上的问题，但不少刑释人员出监后，依然无法承受社会的考验。为了将出监教育继续向外延伸，帮助他们顺利回归社会，深圳监狱联合出监教育培训机构对回归社会的学员提供跟踪帮扶，开展实地走访。四年来，监狱警察与机构老师先后了解300多名刑释人员就业和生活情况，及时为他们提供出监跟踪帮扶。

监狱内设高等教育自学考试考点

“感谢监狱为我们提供的宝贵考试机会。”2021年10月16日，深圳监狱正航学校90名罪犯参加了2021年下半年全国高等教育自学考试，包含了高级英语（一）在内的三个科目。这是深圳监狱首次组织服刑人员在监狱内进行的自学考试。

一直以来，深圳监狱将自学考试作为教育改造、文化改造的重要内容，帮助引导罪犯把刑期变学期。自2019年起，将罪犯文化教育和职业技能教育纳入到深圳市教育培训机构总体规划，每年帮助近300名罪犯实现文化扫盲。申请在监狱内设立高等教育自学考试考点，在首次组织罪犯参加的高等教育自学考试中，共有59人通过了《马克思主义基本原理概论》《思想道德修

养与法律基础》《高级英语（一）》三门科目考试，通过率达到65.5%，远高于地方40%的通过率。

除此之外，深圳监狱把传承非物质文化遗产作为教育改造罪犯的重要手段，让服刑人员有一技之长。2011年，与莲花街道老年剪纸协会合作，尝试将民间传统的剪纸技艺引入高墙；2017年，与深圳市工艺美术行业协会共建“传统手工艺深圳监狱培训基地”；成立“中华优秀传统文化传承基地”，依托社会文化行业机构的帮扶，抓好一监区一品牌文化项目培育，目前已成立了10余个罪犯文化兴趣小组。

宁某服刑期间参加了监区书法兴趣班。5年多的时间里，他充分利用休息时间，

勤学苦练，书法作品在监狱艺术节上获得一等奖。“我经常一边练字，一边背诗字帖上道德经、论语等书籍的名句，从中领悟人生道理，懂得了感恩社会，文化兴趣班让我找到了新生方向。”宁某说，他最喜欢写“历练”两个字，“因为它激励着我不断奋进，走出低谷，再度扬起了人生的风帆。”

无独有偶，叶某，2014年被送至深圳监狱服刑，师范学校美术班毕业的他，参加了狱内剪纸班。在监狱警察的建议下，叶某等七人耗时一个月共同完成了8米剪纸长卷作品《清明上河图》，在展会上惊艳了众人。罪犯剪纸作品《深圳画卷》、景泰蓝工艺画《千里江山图》也在地方艺术作品评比大赛上获得金奖。

罪犯在进行职业技能考核